

Жогин Б. Г., Маслова Р. Ф., Шаповалов В. К.
Интеграция вынужденных мигрантов в местное сообщество. Ставрополь: Ставропольсервисшкола, 2002. 432 с.

В современной России существенно возросла мобильность населения и интенсивность, масштабы и направления миграционных процессов. Эти проблемы все больше актуализируют междисциплинар-

ные аспекты международной и внутригосударственной миграционной политики, способствующие практическому решению проблем интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество. В связи с этим рецензируемая книга представляет несомненный интерес как в научном плане, так и для практики социального управления.

Анализ проблем интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество базируется на материалах и результатах четырехлетней исследовательской, обучающей, консультационной и проектной деятельности авторов. В основе книги семь исследований по самым разным сторонам интеграции как на индивидуальном, так и на групповом уровне, связанном с работой в общественных организациях: более десяти фокусированных интервью мигрантов; многочисленные опросы лидеров НКО; программа обучения и развития НКО мигрантов, которая продолжалась более двух лет. В научный оборот не только включаются представительные данные, но и по существу зафиксированы неравномерности проявления и сложности миграционных проблем в региональном аспекте. Этому способствует стройная система критериев и показателей трех степеней интеграции, разработанная авторским коллективом и апробированная в ходе конкретно-социологического исследования.

Книга имеет модульное построение и вариативный характер изложения. В шести разделах представлены различные аспекты практического решения проблем интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество. Авторы достаточно успешно используют комплекс современных социологических, психологических, обучающих, консультационных, управленческих подходов и технологий, многие из которых впервые применялись в таком сочетании для понимания и управления интеграционными процессами. Все это делает книгу в хорошем смысле прагматичной.

Содержание книги отличается мотивационным построением текста и характеризуется инновационностью. Авторы на высоком профессиональном уровне интерпретируют процесс интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество, дифференцируют его индивидуальные и групповые формы, аргументируют их психологическое обеспечение в контексте интеграционной модели. В этом плане можно сказать, что данная работа отличается интегральным решением научных и образовательных задач, современностью теоретических подходов, умением доступно излагать на операциональном и эмпирическом уровне методологические и методические аспекты весьма сложной и динамически развивающейся миграционной проблематики.

Нельзя не отметить практическую значимость работы. Материалы книги окажут существенную практическую помощь вынужденным мигрантам, лидерам НКО переселенцев и местных НКО, работникам и экспертам международных организаций, занимающихся проблемами миграции, представителям властных структур разных уровней, бизнеса, средств массовой информации, исследователям, преподавателям и студентам научных и учебных учреждений России, тренерам и консультантам в социальной сфере. Книга также может быть полезна для изучения и понимания процессов реабилитации, адаптации и интеграции представителей различных групп социального риска.

Конечно, рассмотренные в книге аспекты интеграции вынужден-

ных мигрантов в местное сообщество не исчерпывают полностью изучаемой проблемы. Набор интеграционных характеристик включает множество других компонентов и требует проведения более масштабного исследования. Однако поступательный принцип изложения материала делает очевидным неслучайный выбор авторами данных характеристик степени интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество, обеспечивающий концептуальное единство и достаточно целостное представление заявляемой в работе проблемы.

Самостоятельное значение для вторичного анализа имеет богатый эмпирический материал, содержащийся в книге. Включение его в научный оборот раскрывает новые перспективы в анализе алгоритмов миграционных проблем.

Андрей Геннадьевич Кузнецов
д.с.н., профессор, заместитель начальника Саратовского юридического института МВД России по научной работе
